64. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY
ll. kolo kategorie Z5

Z5-11-1

V kouzelnickém bazaru si kouzelnici mezi sebou ménili kouzelnické klobouky, hilky
a plasté. Za 4 hilky je 6 plasti a za 5 hulek je 5 kloboukii. Kolik plasta je za 5 hulek
a 1 klobouk? (V. Huctkovad)

Mozné feSeni. Za 5 hillek je 5 kloboukt. Za 1 hilku je tedy 1 klobouk, a proto 5 hilek
a 1 klobouk mé stejnou hodnotu jako 6 hiilek.

Dale vime, ze za 4 hulky je 6 plasti. Za 2 hulky jsou tedy 3 plasté, a proto 6 hilek
mé stejnou hodnotu jako 9 plasti.

Celkem tedy vidime, Ze 5 htlek a 1 klobouk mé stejnou hodnotu jako 9 plasti.

Navrh hodnoceni. 2 body za odvozeni vztahu 5 hilek + 1 klobouk = 6 hulek; 3 body
za odvozeni vztahu 6 hilek = 9 plasty; 1 bod za odpoved.

Z5-11-2
Jirka mél tti shodné obdélniky. Nejdiiv je k sobé pfilozil tak jako na obrazku a dostal
obdélnik, ktery mél obvod 20 cm. Poté je k sobé pfilozil jinak a dostal obdélnik s jinym
obvodem. Jaky obvod mél tento obdélnik?
(Pti kazdém prtilozeni se zadné dva obdélniky nepfekryvaji ani mezi nimi neni mezera.)
(E. Novotnd)

Mozné reSeni. 7Z poskladaného utvaru vidime, Ze delsi strana kazdého ze t¥i Jirkovych
obdélnikt je stejné dlouhd jako dvé strany kratsi. Velky obdélnik na obrazku ma obvod
slozeny ze tii delSich a ¢tyr kratSich stran malych obdélniki. Protoze soucet tii delsich
stran je stejné velky jako soucet Sesti kratsich, je obvod velkého obdélniku roven 6 +4 = 10
kratsim strandm malého obdélniku. Protoze velky obdélnik méa obvod 20 cm, je kratsi strana
malého obdélniku rovna 20 : 10 = 2 (cm). Malé obdélniky tedy maji rozméry 2 cm x 4 cm.

Dané tii obdélniky lze k sobé podle uvedenych pravidel prikladat jesté nasledujicimi
zpusoby:




a) V prvnim piipadé je obvod velkého obdélniku roven souctu 6 kratsich a 2 delSich stran
malého obdélniku, tj. 6-2+2-4 = 20 (cm).
b) Ve druhém piipadé je obvod velkého obdélniku roven souctu 6 delsich a 2 kratsich
stran malého obdélniku, tj. 6 -4 + 2 -2 = 28 (cm).
V prvnim pripadé je obvod stejny jako obvod obdélniku ze zadani, ve druhém piipadé
je jiny. Nové vznikly Jirkdv obdélnik mél obvod 28 cm.

Navrh hodnoceni. 2 body za objev, Ze maly obdélnik ma jeden rozmér dvakrat vétsi nez
druhy; 2 body za vy¢isleni rozmért malého obdélniku; 1 bod za obdélnik s jinym obvodem:;
1 bod za jeho obvod.

Diskuse moznosti a) neni povinnou soucasti Feseni.

Z5-11-3

Z cisla 215 mizeme vytvorit ¢tyfmistné cislo tim, Ze mezi jeho ¢islice vepiseme jakou-
koli dalsi ¢islici. Takto jsme vytvorili dvé ¢tyimistnd ¢isla, jejichz soucet byl 4 360. Jaka
dvé ¢tyimistnd c¢isla to mohla byt? Urcete vSechny moznosti. (L. Simiinek)

Mozné reSeni. Nové vytvorené ¢tyimistné ¢islo je bud typu 2 %15, nebo typu 2 1x5.
V tloze vytvorend ¢isla mohla byt bud a) obé prvniho typu, nebo b) obé druhého typu,
nebo c¢) kazdé jiného typu.

a) V tomto pripadé kon¢i soucet 2 %15 + 2 %15 ¢islem 30, coz je v rozporu se zadanym
souctem 4 360. V tloze vytvorena cisla proto nemohla byt obé typu 2 x15.

b) Tento pfipad fesime jako algebrogram:

21 x5
21 x5

4360

Ve sloupci stovek si vSimneme, ze po secteni 141 je ve vysledku zapsana cislice 3, ve sloupci
desitek proto jisté doslo k pfechodu pres desitku. Ve sloupci jednotek s¢itame 5+ 5 = 10
a ve vysledku je na misté desitek zapsana cislice 6. Proto mista oznacend hvézdickami
skryvaji ¢éislice se souctem 15. Muze jit bud o soucet 9 + 6, nebo 8 + 7. Tento algebrogram
ma tak dvé reseni.
c) Tento ptipad fesime jako algebrogram:
2 %15
21=%5

4360

Podobnymi tivahami jako vySe zjistujeme, Ze tento algebrogram ma jediné feSeni: na misto
desitek patri ¢islice 4, na misto stovek 2.

Uloha mé celkem t¥i FeSeni: hledanou dvojici &isel jsou bud ¢isla 2195 a 2165, nebo
¢isla 2185 a 2175, nebo c¢isla 2215 a 2 145.

Navrh hodnoceni. 3 body za feSeni 2195 4 2165 a 2185 + 2175 (z toho po 1 bodu za
kazdé feSeni a 1 bod za komentaf); 2 body za feSeni 2215 + 2145; 1 bod za vylouceni
moznosti 2 x15 + 2 x15.



